



N 今日星期日

2025年12月7日 农历乙巳年十月十八
今日8版 总第10288期

嘉兴日报社主管主办
南湖晚报编辑部出版(自办发行)
国内统一连续出版物号:CN33-0042

编辑/王晓晔 版式/徐舜苗 校对/卞亚辉

=“

从“站稳讲台”到“玩转课堂”

嘉兴青年教师大比武 教学科研“两手硬”,多重身份切换自如

N 晚报记者 王国伟 通讯员 赵洁 图片由嘉兴市教育局提供

青年团员教师是教育事业的生力军和主力军。未来教育事业的高质量发展,离不开他们在教学一线深耕、在育人路径上创新。

从大学校园到三尺讲台,青年团员教师如何在教育沃土上快速找准定位,实现个人成长?

近日,市教育局联合团市委举办2025年嘉兴市青年教师教育教学技能大比武活动。十位优秀青年团员教师登上讲台,结合自身教育教学实践,分享工作成绩与从教感悟。嘉兴教育学院义务教育与学前教育研究处处长严昕在点评中表示:“十位教师的成长经历,可以凝练成一些可借鉴的经验:坚持教学与科研并进,促进实践与反思;勇于担当主动求变,以个人能力赋能教学。”



教学科研同频共振

课堂是教师的主阵地。只有深耕课堂,才能实现教学能力与自我价值的双重提升。

平湖市东湖中学教育集团的陈晓霞已有十年教龄。在教学实践中,她坚持以精品化标准打磨课堂。精品课堂让教育的种子在学生心中生根开花,陈晓霞的教学能力也随之提升。

多年来,她录制省级课例3节,执教县市级公开课6节,参加教学比赛20余次,获浙江省法治微课二等奖等荣誉2项、嘉兴市优秀课例一等奖等荣誉3项、平湖市优质课一等奖等荣誉20项。

优秀的教师往往“一手抓课堂、一手抓科研”。陈晓霞正是如此,她将课堂实践转化为科研成果,撰写的论文多次在省、市、县级评选中获奖。

像陈晓霞这样“两手抓”的青年教师并非个例。桐乡市石门镇中心小学的音乐教师梁袁晓也是如此。“能否用家乡的旋律,让英雄的故事被更多人听见?”梁袁晓这样问自己,最终,她选择以根植乡土的非遗曲艺桐乡“三跳”为载体,带领学生走上“用乡音,叙乡史”的美育之路。

然而这条美育之路并不平坦。在乡村小学,学生的艺术基础往往相对薄弱。“有时一个年级都找不出一位学过艺术的学生。”面对现实,梁袁晓转而向脚下的文化土壤寻找答案。她将实践转化为思考,积极撰写论文、课题与案例,构建起“非遗+”美育体系,让乡音从教室传向更广阔的天地。她也从一名普通的音乐教师,成长为非遗优秀传承教师、浙江省优秀指导教师。

“学生和我的双向奔赴,是我从教十年最大的收获。”陈晓霞的这句话,道出了许多青年教师的心声。无论是打磨课堂还是钻研科研,学生都是唯一的“样本”。教学相长,正是青年教师快速成长的必由之路。

对此,嘉兴经开实验教育集团的陈帅妮老师深有同感。从教十年,她获得省级以上优秀辅导教师、市区级名师、学科带头人等荣誉10余项,撰写的20多篇论文与案例在省级评选或核心期刊中获奖、发表。回顾成长之路,陈帅妮感慨:“这十年,是教学相长的十年。”

这些青年教师的成长足迹表明:教学与科研并非彼此孤立,而是相辅相成的一体两面。青年教师只有将二者紧密结合、齐头并进,在教学中发现问题,在科研中解决问题,才能不断突破自我,实现从“经验型”教师向“研究型”教师的跨越,在教育路上行稳致远。



主动求变协同聚力

青年教师的快速成长,从来不是被动等待的结果,而是主动进取的收获。教育领域的新形势、学生群体的新特点,不断对青年教师提出新要求。这意味着,青年教师必须勇于担当、主动求变,将个人成长与教学发展紧密结合,以自身能力赋能教育质量提升。

适应不同角色,便是挑战之一。学校是教师的职场,教师需要在不同岗位中历练成长。那么,青年教师应当如何应对?

2021年秋,刘菁以班主任、语文教师和人事干部的三重身份入职嘉兴技师学院。她如何在这三重身份中突破自我、淬炼成长?

作为班主任,她相信教育的真谛是帮助每个孩子找到属于自己的“英雄帖”,点燃他们心中的“星星之火”;作为语文教师,她坚持“让技术的严谨与人文的浪漫相融”,加入学校语文创新团队后,她与团队一同在课堂教学、教研实践中成长;作为人事干部,她参与完善学校相关制度,执笔5项省市级师资队伍建设课题,在《中国教育报》《教育家》等报刊发表论文及案例4篇,获市级论文评比一、二等奖4项。

三重身份,是三重挑战,更是三重机遇。青年教师在学校职场中,唯有勇于挑担子、敢于闯新路,才能为自己的职业生涯发展奠定坚实基础。

平湖市乍浦镇中心幼儿园的钱晓伟是一名幼儿园男教师。他还记得2019年刚担任教研组长时的手忙脚乱:“手里攥着工作计划,心里比哄一群抢积木的孩子还慌;看到‘课程审议’‘循证评估’这些词,脑子是懵的。”面对困难,钱晓伟没有退缩,始终把团队成长放在首位。在团队成员的共同努力下,教研组在省市级评比中多次获奖。

青年教师的每一步成长,都伴随着不同挑战。东北师范大学南湖实验教育集团的顾宇萍身兼学校团委书记、初中德育副主任、九年级年级主任和任课教师等多重身份。在多岗历练中,她从深耕英语课堂到引领团队凝聚,从润物无声的德育工作到年级统筹的责任担当,不断延伸自己的能力边界。

从青年教师成长为学校管理者,如何让“一个人变成一群人”?海宁市实验小学副校长张梦洁给出了自己的答案:“作为分管教科研的副校长,我深知:教育的理想从来不是独奏,而是和鸣。”

除了带头写论文、做课题,张梦洁更关注团队成长。自去年担任副校长以来,她积极推动学校“萤火虫青年教师成长营”建设,通过每月一活动,促进青蓝携手、科研共进,汇聚每一份成长的微光。她欣喜地分享,在大家的努力下,学校“小学数学综合学习”成果获浙江省基础教育教学成果一等奖;2024学年,全校各级各类科研获奖及文章发表近200篇。

青年教师用行动证明:成长从来不是独行的跋涉,而是在担当与求变中,以个人能力为基础、以团队发展为导向,不仅实现自我进阶,更赋能教学提质。他们的实践,正是青年教师扎根教育、绽放光彩的生动写照。

